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Előfizetési feltételek ____■■ r Szerkesztőség:
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre.............................12 knr.
Eél évre....................................b kor.
Negyedévre.............................. 3 kor.

Hirdetések dija;
~] czentiméterenként 6 öli. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvez nenv- 

ben részesülnek.

Hélyegdij 60 fillér.

Nyílt tér aora 40 fillér.

POLITIKAI, TÁRSADALMI es KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁG! EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda ea Papir- 
árugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 
hova ugv a lap szellemi részét illető 
közleménye k, mint az előli, 
zetések és hirdetések bér 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A belügyi tárcza költségvetése.
A belügyminisztérium költségvetésének immár befe­

jezett általános vitájában aránylag nagy részét vette 
igénybe a közérdeklődésnek a nemzeti k é r d é s. 
Nem ártott az eszméket tisztázni s a kormány állás­
pontját határozott programúiban közzétenni. A minisz­
terelnök méltó epilógussal zárta be a vitát, melyben a 
magyar állameszme teljes fensőséggel kifejezésre jutott 
s mely egyrészt a nemzet megnyugvását teljes mérték­
ben biztosította, másrészt idegen ajkú polgártársaink­
nak félre nem érthető vezérfonálkép fog szolgálni és 
végül az által is hasznos volt, hogy az eszmecsere ma­
gas színvonala, mint az uj kormányzat kifolyása, a ma­
gyar ekesszólás legszebb hagyományaira emlékeztetett.

Ha az általános vita, mely a belügyi tárcza felett 
folyt, közigazgatási kérdésekkel kevésbbé foglalkozott 
is, záróbeszédében Széli Kálmán mint belügyi mi­
niszter megragadta az alkalmat, hogy nagy vonásokban 
tartalmas képet rajzoljon a képviselöház elé e tárcza 
állapotairól és teendőiről. A miniszterelnök élénken 
érzi az általános közigazgatási reform 
szükséges voltát, és hogy azt gyorsítsa, a bel­
ügyminisztériumban külön kodifikáló osztályt állított 
fel, melyet az óriási anyag megrostálásával és feldol­
gozásával bizott meg; másrészt minden intézkedést 
megtett, hogy a reform keresztülviteléig is a küzigaz- 
gatas legkiáltóbb hiányait lehetőleg orvosolja. E czél- 
bót Széli Kálmán a belügyminisztériumban szintén 
külön osztályt állított fel, melyet kizárólag a közigaz­
gatás ellenőrzésének szentelt s mely nagyban hozzá fog 
jáiulni a laza felügyelet, okozta visszaélések megszün­
tetéséhez. A közigazgatási tisztviselők anyagi helyzeté­
nek javítására félmillió koronát fordít a miniszterelnök, 
melylyel egyelőre a legkiáltóbb szükségen segít.

A miniszterelnök beszéde hatalmas konczepczióban 
fejtette ki a közigazgatás számtalan részletkérdéseit, 
melyeket bámulatos szakértelemmel világított meg s 
egyszersmind államférfim tudással illesztett be kor- 
mánymüvészete organikus épületébe. Az ország közvé­
leménye e beszédből azt a megnyugvást fogja merí­
teni, hogy az uj irány fokozatosan az előfeltételek ér­
lelésével a belső igazgatásban is érvényt fog magának 
szerezni.

A részletes tárgyalás során Török B e r t a 1 a 11, vá­
rosunk országgyűlési képviselője mondott szimpatiku­
sán fogadott okos beszédet, melyben nagy szakavatott- 
sággal mutatott rá az adininisztrácz'ó egy és más hiá­
nyosságára. Kiemelte azon terhes feladatokat, melyeket 
az uj bűnvádi eljárás ró a közigazgatási tisztviselőkre, 
mely uj teher a szolgabirói állásoknak legalább is két 
százzal való szaporítását igényli, mely szaporítás költ­
ségei a budgetben -előirányozva nincsenek, mire maga 
Széli Kálmán miniszterelnök jelentette ki, — köz­
beszólásképp — miszerint e bajon novelláris ut.011 fog 
gondoskodni. Török Bertalan beszéde további fo­
lyamán kívánatosnak tartja azt is, hogy az egyeteme­
ken az uj bűnvádi eljárás részletesen előadassék. A 
költségvetést elfogadja. A ház a felszólalást helyeslés­
sel fogadta, majd a költségvetés több tételét tárgyalta 
le és remélhetőleg az oly sok fontos, megszívlelendő és 
megoldandó kérdést felvetett belügyi vita e héten vé­
gét éri.

Erdősítési jutalmak.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur megyénk 

alispánjához a következő leiratot intézte:
Nagyságos Csató .János urnák, kir. tanácsos, III. oszt. 

vask. rend tulajd., Alsófehér vármegye alispánjának
N ag y-E 11 y e d.

A közgazdasági érdekből beerdősitendő kopár és 
vízmosásos területeken az 1899. év folyamán önként 
teljesített erdősítésekért az erre érdemesnek talált 
és segélyezésre szoruló birtokosoknak az illetékes m. 
kir. állami erdőhivatalok utján s a kir. erdőfelügyelősé­
gek javaslatára az ide csatolt kimutatásban megneve­
zett birtokosoknak az ott kitüntetett összegeket állami 
segélyképpen kiutalváoyoztam.

Erről oly hozzáadással értesítem, hogy a kopár és 
vízmosásos területek közérdekű beerdősitését figyelem­
mel kisérni és azt a Saját hatáskörében is előmozdí­
tani s illetve a birtokosokat a kopárnak és vízmosásos 
területeknek önként teljesítendő beerdősitésére meg­
nyerni igyekezzék, a segélyezést pedig a vármegye 
hivatalos lapjában közhírré tenni szíveskedjék. Buda­
pesten, 1900. január hó 15-én. Darányi s. k.

A kimutatás szerint, erdősítési segélyben és illetőleg 
jutalomban részesültek: Csákijai volt úrbéresek F5ü 
k. hold után 16 kor. 24 fill. Felsőőrből gör. kel. egy­
ház F70 k. b. u. 16 kor. 27 fill. Miriszloi volt úrbére­
sek 2"50 k. li. u. 16 kor. 40 till. Muzsina község TOO 
k. h. u. 16 kor. 16 fill. Oláhlapádi volt úrbéresek 3 00 
k. h. u. 16 kor. 48 fill. Vládháza község 4 00 k. h. u. 
20 kor. 80 till. Marosszentbenedeki ev. ref. egyház 
4'50 k. li. u. 16 kor. 72 till. Intregáldi volt úrbéresek 
2'00 k. h. u. 16 kor. 32 fill. Krakkói volt úrbéresek 
2-70 k. h. u. 16 kor. 43 till. Krakkói gör. kath. egy­
ház 300 k. h. u. 16 kor. 48 fill. Király pataki volt 
úrbéresek 300 k. h. u. 16 kor. 48 fill. Ompolyiczai 
volt úrbéresek 900 k. h. u. 16 kor. 144 fill.

Werner Gyula dr.
országgyűlési képviseli beszéde, tartotta a képviselöháznak február 

hó 16-án tartott ülésében.
(Folytatás.)

Nemzeti politikánk e védekező természete daczára, 
úgy vagyunk kikiáltva a világ előtt, mint az erőszakos 
és törvénytelen kormányzat legtipikusabb képviselői. 
Hogy a magyar kormányzat, a nemzetiségekkel szemben 
jobb a hírénél, nem ez a Ház az, hol nekem ennek 
bizonyítására kellene vállalkoznom. De egy adatot fel­
hozok mégis, mert akinek elmés és alapos munkájából 
ezt az adatot kivettem, az itt a Házban a nemzeti po­
litikának esküdt ellensége volt.

És van abban valami kibékítő, mikor tudományos 
buvárlataival éppen ő szolgáltat igazságot annak a ma­
gyar kormányzatnak, amely ellen politikai pályáján oly 
elkeseredett és makacs küzdelmet folytatott. Ez adatok 
szerint a szász nép a Királyföldön a lakosságnak mint­
egy 50 százalékát képezi és ennek daczára a földbir­
toknak 72 százalékát és a házbirtoknak több mint 60 
százalékát tartja kezében. Minthogy pedig ott latifun­
diumok nincsenek, fejenkint ez által, talán még a cse­
csemőket is beleszámítva, 5 hold föld esik minden száz 
emberre. Egyetlen szász község van olyan, amelynek 
földbirtoka alul marad az 1000 holdon; ellenben a 
községek egy harmad részének 5 ezertől 20 ezer holdig 
felmenő földbirtoka van.

Az eredeti 155 szász község közül csalt 11 van ólján, 
amelynek vagyonának fele, vagy ennél valamivel keve­
sebb része van a szászok kezében, holott, e községek 
egy harmad részében a szászság határozott számbeli 
kisebbségben van. A földbirtok 38 százaléka a politikai 
községeket illeti, amelyek ily módon könnyű szerrel 
teljesíthetik kulturális feladataikat. Ez a nagy községi 
vagyon csaknem intakt, mert a rajtuk levő teher leg­
nagyobb részt gyümölcsöző és hasznos befektetés.

Ezekből úgy gondolom, kitetszik, t. Ház, hogy nem 
a legrosszabb polgári foglalkozás Magyarországon el­
nyomott nép lenni. (Általános tetszés és derültség.)

És habár elismerem, hogy ez az állapot első sorban 
a szász nép kiváló társadalmi erényeinek érdeme, de 
fényt vet a magyar kormányzatra is, mert politikai 
üldözés, rossz törvények és elviselhetetlen intézmények 
mellett egy nép sem volna képes anyagi jólétét ily 
mértékben megőrizni. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon. 
Egy hang a szélső baloldalon: Senki sem mondja!)

A nemzetiségi politika álláspontjának körvonalazására 
és megvilágítására Melzer Vilmos t. képviselőtársam 
vállalkozott. E nem könnyű feladatra alkalmassá tette 
őt rokonszenves egyénisége, alapos tudása és még egy 
dolog, az, hogy rövid parlamenti pályáján oly politikus­
nak bizonyult, aki népe iránt érzett szeleteiét össz­
hangba tudja hozni az állami érdekekkel és ennek ma­
gasabb szempontjaival. Ami kifogásom beszédje ellen

van, az főleg annak t.endencziájára irányul, amelyről 
majd talán beszédem legvégén fogok szólani.

Felállított tételeinek egyikét-másik át — bár elisme­
rem, hogy nagyon ügyesen vaunak megfurmulázva — 
el nem fogadhatom, de beszédjének van egy előnye: az 
állami egység gondolata benne határozottan ki van 
domborítva sőt tovább megyek és azt mondom, hogy 
ha 1867. óta a szász nép képviselői mindig az ő hang­
ján szólották volna hozzánk, akkor nagyon sok keserű 
lnucz elmaradt volna és nem választanának e! bennün­
ket idegen világrészek, habár együtt éltünk 700 esz­
tendeig és együtt kell élnünk ezentúl is. De akármilyen 
szép és okos volt is t. képviselőtársam beszéde, fájda­
lom, nem mondhatok rá mást, mint Goethe Fausjáuak 
ezt a két sorát:

„Hja, szürke minden elmélet, barátom,
De zöld az élet aranyfája.“

T. képviselőtársam elméleteivel nem födi egymást 
népének politikai története. így képviselőtársam azt 
mondta, hogy a szászok léte és fennmaradása el­
választhatatlanul hozzá van nőve Magyarország állami 
életéhez. Ez az elmélet. A gyakorlat pedig az, hogy 
1867. előtt még területileg is ki akartak szakadni a 
magyar állam közösségéből, mert az univerzitásnak 
1861-iki alkotmánytervezete az unió felbontását sür­
gette, de úgy, hogy Erdély, amely még a Habsburg- 
házheli királyokra is mindig a magyar korona jogán 
szállott és amelynek közjogi állását maga az udvar 
még a Rákócxy-korszak lezajlása után sem érintette, 
az osztrák császárságba beolvasztassák és Ausztria köz­
vetlen területéhez csatoltassék.

T. képviselőtársam kifejezte, hogy a szászság kész­
ségesen meghajlik az állami egység gondolata előtt. 
Ez az. elmélet. A gyakorlat pedig az, hogy az ifjúságot 
nem nevelik föl oly szellemben, hogy az boldognak és 
megelégedettnek élezhetné magát a magyar korona 
oltalmazó árnyékában. (Úgy van! jobbfelől.) Ezért van, 
hogy a magyar közoktatásügyi kormány közegeinek oly 
sok dolguk akad a szász iskolák felügyeletével, hol tér­
képeket kell elkobozni, hol történeti tankönyveket és 
földiratokat kell kitiltani. Klasszikus tanúnak hívhatnám 
föl gróf Csáky Albin köztiszteletben álló alakját, aki 
kultuszminiszter korában egy oly világtörténetet til­
tott ki az önök iskoláiból, amelynek vastag közjogi té­
vedéseiről nem is beszélek, de amely Magyarország 
ezeréves szenvedésének és dicsőségének történetét busz 
sorban ismertette meg a szász ifjúsággal.

De tovább megyek és azt állítom és be is fogom 
bizonyítani, hogy az önök történeti tankönyvei még 111a 
is híjával vannak a történeti preczizitásuak. (Halljuk! 
Hallja!)

Itt van a kezemben Manchen történeti tankönyve, 
amely Brassóban jelent meg. Előrebocsátom, hogy mi 
magyarok mindig sokat tartunk arra, hogy ezt a földet 
a fegyvernek erejével hódítottuk meg. Ragyogó nemzeti 
époszaink vannak erről a hősi korról, amelyeknek ol­
vasása az ifjúság lelkében felkelti a hazaszeretetnek és 
a nemzeti büszkeségnek érzelmeit. Ezt a honfoglalást 
Manchen ur igy Írja le (olvassa): „A magyarok a Duna 
mentén felfelé vonultak, Pannóniába bevándoroltak, 
amint az azon korbeli Írásokból is kitűnik és az or­
szág ezentúl Magyarországnak neveztetett el.“ (Derültség.)

Azután még megemlíti, hogy mikor a magyarok le­
telepedtek, akkor találkoztak itt szlávokkal, akik azon­
ban békés uraságok lévén, visszavonultak a hegyek 
közé. (Derültség és mozgás.) Szóval, t. Ház, a mi éve­
kig tartó dicső liarczainkból egy betű sincsen ebben a 
könyvben, úgy, hogy én azt hiszem, hogy Mauchen ur 
nem annyira a magyarok honfoglalását, mint inkább 
a magyaroknak ebbe az országba való besompolygá- 
sát akarta megörökíteni. (Tetszés jobbjelől! Halljuk! 
Halljuk!)

Az ős magyarokról a könyv a következő vonzó képét 
festi (olvassa): „Mert vad nép voltak ők is, külsejük el­
ijesztő, nyers húst ettek és vért ittak, (Zajos derült­
ség.) úgy, hogy Európa nyugati államaiban a hunokkal 
tévesztették össze őket.“

Ez a könyv azután „Erdély Ausztria alatt“ czimü fe­
jezetben a következőket Írja: „Ez által el volt érve



16. szám.
2. oldal.

az a czél, amely után a szászok oly sokáig és sovárogva 
törekedtek. Erdély végre a Habsburg-ház, egy német 
uralkodóház keze alá került.1

Az igazság pedig az. hogy Erdély soha sem csatol- 
tatott Ausztriához, hogy Erdély a magyar korona jogán 
szállott 1. Lipótra, (Igaz! ügy van! a jobboldalon), de 
nem mint német uralkodóra, hanem mint magyar ki­
rályra. (Helyeslés a jobboldalon )

(Folytatása következik.)

Gazdasági előadás Felenyeden és 
Vajasdon.

Az Als ófeliér vár megy e i G azti a sági Egy e- 
süle-t február bő 21-én tartotta uepies téli gazdasági 
előadásainak keretében tizenegyedik előadását Fei- 
euveden az állami iskola termében. Eme előadáson 
Szász József főszolgabíró, gazd. egyleti választmá­
ny i tag elnöklete alatt Dezső Zsigmond kir. fő­
erdész és Székel y h i ti y \ iktor gazd. egy 1. titkát 
tartott előadást a mintegy 150 főből álló egy begyült 
kisgazdaközönségnek

Első előadó „A kopár területek befásitásáról“, má­
sodik előadó a ..Kisebb gazdaságok betendezeséröl“ 
tartott szabad előadást. Az előadások ionian nyelven 
is lettek tolmácsolva.

Február hó 22-én X aj ásd on tartotta az egylet, 
tizenkettedik népies téli gazdasági előadásai. Eme elő­
adáson Tokos vajasdi esperes elnökölt es előadást, (ál­
lottak: Zöld József alsógáidi uradalmi tiszttartó es 
Székely hi dy Viktor gazd. egyl. titkár.

Első előadó „A termőtalaj megnöveléséről“, második 
előadó „Az állattenyésztés köréből“ tartottak szabad 
előadást a szép számban összegyűlt magyar ajlcu kis­
gazdáknak.

A f. hó 25 én Viligáidon tervezett gazd. előadás el- 
halasztatott, mivel márczius hó 4-eu Brassón lesz 
gazdasági előadás és itt lesznek azok megtartva, midőn 
is gróf Teleky Ár véd (brassói minta-gazdaságát 
és kiváló szép magyar-érdél)i fajta szarvasmarha-te­
nyészetét a nemes gróf személyesen fogja bemutatni a 
vármegye több részéből márczius hó 4 én Brassón 
egy begy ülő gazdaközöuségnek.

Ez utón is felhívjuk vármegyei birtokosainkat, kik 
márczius hú 4-én a brassói gazdasági előadásokon 
és gróf Teleky uradalmának megszemlélésén jelen akar­
nak lenni, hogy ebbeli szándékukat márczius hó 1-ig 
a gazdasági egylet titkári hivatalának bejelenteni szí­
veskedjenek.

A balázsfalvi magyar kaszinó bálja.
Igen szépen sikerült a balázsfalvi magyar kaszinó f. hó 

17-én rendezett tánczestélye. Nem nagy számú, de vá­
logatott közönség gyűlt össze az „Univers“ szálloda 
nagytermében s emelkedett kedély-hangulatban a reg­
geli órákig maradt együtt. A mily kedvezőtlen auspiciu- 
mok között vállalkozott a kaszinó választmánya az 
estély rendezésére, lezajlása után ép ugv meg lehet 
elégedve az erkölcsi és anyagi sikerrel. A mi czélunk 
most elszámolni az anyagi eredményről, de nem tehet­
jük, hogy legelőbb ki ne fejezzük legliálásabb küszü- 
netünket mindazoknak, kik estélyünk erkölcsi sikerét 
megjelenésünkkel biztosítani szívesek voltak. Tesszük 
ezt a imái hálása bb indulattal, mert megvagyunk győ­
ződve, hogy egy esetleges fiaskó kaszinónk erkölcsi 
bukását idézte volna ebi. Ezek előre bocsátása után 
az anyagi eredményről következőkben van szerencsénk 
a nyilvánosság előtt elszámolni: összes bevétel volt 
255 korona 40 filler, melyből felültizetés 73 korona 
40 fillér. Kiadás mintegy 140 korona s igy tiszta jö­
vedelem 115 korona 40 fillér. Felülfizettek: Simonffy 
Alajos főszolgabíró, elnök 18 kor., Bürger Lipót, Do­
bolyi Zsigmond 6-6 kor., Ászlányi János 4 kor, dr. 
Konradin, Scliieszl Albert, dr. Craciunu Bomuius 3—3 
kor., Csató János kir. tanácsos alispán, Igna Germán, 
Spalla Aurél, Coltor Ágoston, Jancsó Lajos. Enyedy 
Lajos, Both Bernáth, Mendl Jakab, Bretter Mór, Ko­
vács Nagy Ferenc/, Nádor Gyula, dr. Teleky K„ dr. 
Mámu Gyula 2—2 kor., Sinberger Salamon, Mircsa 
Ilyés, Korbuly Kristóf. Faragó József l — l kor.. N. N. 
40 fillért. A felülfizetők fogadják egyletünk leghálá- 
sabb köszönetét. Jelezni kívánjuk még, hogy a zenét 
Káló Géza migyenyedi czigányprimás zenekara szol­
gaitatta a közönség teljes megelégedésére. Balázsfalva, 
1900. febr. 20. A kaszinó elnöksége.

Vegyes hírek.
Az állami dotatio emelése vármegyénk­

ben. Mint nekünk Budapestről sürgöuyzik, a folyó év 
folyamán Alsófehér vármegye évi rendes állami dota- 
tioja 15.586 koronával lesz felemelve. Ez minden esetre

Közérdek.

örvendetes hir azon vármegyebeli tisztviselőinknek, kik­
nek fizetése amúgy sem áll arányban állásuk és munka­
körükkel és kiknek fizetése lesz első sorban ezen újabb 
dofatióból javítva és illetőleg méltányosabbá téve.

— A gyulafehérvári főgimnázium ünnepé­
lyéről, melyet az ifjúság a katlioiiczizmus jubileuma 
alkalmából rendezett, e lapok hasábjain már megemlé­
keztünk. Ez alkalommal még felemlítjük, hogy maga 
Máj lát h Gusztáv püspök is ez alkalommal igen 
szép, fényes beszédet intézett az ifjúsághoz, melynek 
kimagasló részeiből közöljük a következőkét: „Lehe­
tetlen — úgymond — hallgatnia akkor, mikor a szi­
véhez tapadt ifjúságot látja maga körül. Ma, a bála 
ünnepén, bálával kezdi mindazon jókért, mikkel Isten 
irgalma megáldotta e nemzetet. Örvend, hogy Erdélybe 
jöhetett, mert itt tanult meg igazán szeretni. Itt, ahol 
a közéletet, a. családi szentélyt annyi választó fal sza­
kítja ketté. Ahol hitves hitvesével, barát barátjával, 
apa a gyermekével nem lehet egy hiten, egy vallási 
nézeten. S ennek daczára még is egyek vagyunk a 
keresztény vallás két nagy erényében: a felebaráti 
és h onszerel e m h e n. Itt lehet, Erdélyben, látni 
igazán és megérteni, bog) mit müvei az ellentétek 
liarczábau is a legnagyobb egyesitu erő — Jézus ke­
gyelme. Üdvözli és szeretettel öleli keblére az itt meg­
jelenteket valláskülömbség nélkül, mert erős a hite, 
hogy mindnyájan, még azok is, kik nincsenek katboli- 
kiisokuak anyakönyvelve, a remény és szeretet által 
Jézus egyhazának vagyunk tagjai. Elragadtatással köti 
az ifjúság lelkére a szeretet nagy parancsát.“ Lelkes 
éljenzés követte a fiatal főpap klasszikus szépségű 
beszédét.

— Az Önkéntes Tüz-oltó-Egyesület közgyűlé­
séről szóló részletes tudósításunkat — hely szűke miatt 
— jövő számunkban fogjuk közölni.

— Piknik. Az eiiyed: ifjúság legkedvesebb mulat­
sága, a farsaugvégi piknik, pénteken és szombaton zaj­
lott le igen sikerültén. Pénteken volt a piknik, szom­
baton a mór/.soka. Készle tes tudósításunkat, jövő 
számunk hozza.

— Hirdetmény. A í. ez. lótenyésztők felkéretnek, 
hogy folyó évi április 1-ig az eladó 3 éves és esetleg 
4—6 éves lovaikat a bilaki csikótelep parancsnokságá­
nál bejelentsék. Ezen jelentésben minden lónak kora, 
neme, szilié, magassága és származása kimúlatahdó. 
Daczára annak, hogy a bizottságnak arra, hogy minden 
egyes tenyésztőt saját lakhelyén felkeressen, igen 
szűkre van mérve az ideje, mégis a lehetőségig min­
den ménesbe és nagyobb tenyésztőkhöz elmegy. A félre­
eső kisebb tenyésztőket vagy kiirt pótlóvásárra, vagy 
egy a lakhelyüktől legfeljebb 15 — 20 ki mire eső he­
lyiségbe meghívja, hogy ott lovaikat a bizottságnak 
előállíthassak. A t. ez. tenyésztők csak olyan lovakat 
jelentsenek be, melyek tavaszkor legalább 3 évet be­
töltötték, legalább is 157 cm. magasságot megütik és 
a mellett erős és paripának (luitas lónak) alkalmas, 
egyenes hátnak. A lóavaló bizottság szívesebben vásá­
rol 3 éves csikókat természetes legelő karban, mint 
egészségtelen pótszerekkel tulhizlallakat A lovak ára 
azok magassága, minősége és származásához méretik 
és a tenyésztők érdeke a legelőnyösebben állapit tátik 
meg. A városi tanácstól. Nagy-Enyeden, 1900. febr. 12. 
K o v á c s Gyűl a, polgármester.

— Hirdetmény szőlőkaró-szállításra. Alulirt. 
igazgatóság az alvinczi állami telepre 36.000 drb. 3 
méter hosszú, 5—6 dm. átmérőjű hasított, tölgyfakaró 
szállítására pályázatot hirdet. Az 1 koronás bélyeggel 
ellátott ajánlatok beadandók folyó évi márczius hó 
10 ig, a karó pedig a telepre szállítandó a. szerződés 
megkötésétől másfél hónap alatt. A szállítási feltételek 
megtekinthetők alulirt igazgatóságnál, vagy levélileg 
onnan felvilágosítás nyerhető s a pályázatban a felté­
telek tudása elismerendő. A na gyen védi in. kir. vin- 
czellvv-islcola igazgatósága.

— Willir-ger Márton szőlőmigybirtokos és szőlő- 
ojtvány-telep-lulajdonos (Zomba, Tolna m.) legújabb 
árjegyzéke, melyet ritka gazdag tartalmánál és Ízléses 
kivitelénél fogva t. olvasóink figyelmébe ajánlunk, a 
napokban hagyta el a. sajtót. A telep az ez idei I. orsz. 
mezőgazdasági kiállításon Szegeden a legnagyobb k öl - 
lekczióval volt, képviselve s az első díjjal, arany érem­
mel hit kitüntetve, borai után a íl-ik, azaz ezüst 
éremmel; e műből megtudjuk, hogy a telep, mely az 
ország legnagyobb és legmegbízhatóbb ilynemű válla­
latai közé tartozik, ina ! 15. kát. hold területű, amiből 
45 hold immunis homok, 723 fajból álló gazdag faj- 
gyüjteméuynyel, a többi részben amerikai vesszőter- 
melő, gyökerezted és ojtvány-szőlőből áll. E 723 fajból 
álló európai fajgyüjteményből ca. 3 millió sima és gyö­
keres vessző kerül eladásra, különféle színű és gyümöl­
csű bor, csemege, chassla és muskotály fajokból; to­
vábbá ca 2 millió amerikai fajtiszta sima és gyökeres 
vessző még ca . 250 ezer ritka szép dús gyökérzelü 
gyökeres fás és gyökeres zöld ojlvány több féle ala­

nyon, úgy szintén ca 100 ezer fajtiszta, tökéletes zöld 
ojtvány. Árjegyzéket a telep kezelősége Zombáu (Tolnám.) 
megkeresésekre szívesen küld. Ugyancsak A\ iilingei 
Márton elismert szakember kiadásában megjelent na­
gyobb kiadású, 152 oldalra terjedő fajismertető, mely 
hézagpóló és páratlan a maga nemében, amennyiben 
723 európai szőlőlajnak eredetét, szakszeiü leiiását, 
érési idejét, azok helyes metszési módját, színét, boiát, 
illetve borhoz való alkalmazhatóságát, azonkívül a 
széukénegezési eljárást, a legjobb és legelterjedtebb 
amerikai fajok leírását és talajigéuyeit, úgy ezek le- 
vélzetének lenyomatát, továbbá az „Ezeréves Magyar- 
ország emléke“ nevű újdonság! szőlőnek eredeti nagy­
ságú sző lő für tjének ábráján kívül még vagy 60, néhány 
legszebb és legkitűnőbb szőlöfaj jól kifejlett bogyóinak 
eredeti nagyságú s jól sikerült lenyomatát is tartal­
mazza. Ez utóbbi mű 35 krral levélbélyegben vagy 
utalványon történő beküldése után, mivel tényleg még 
az előállítási költségek sem lehetnek megfizetve, portó- 
mentesen megküldetik. Utaljuk különben t. olvasóink 
figyelmét az „Angyaldombi szőlőoltvány -telep“ mai szá­
munkban megjelenő hirdetésére.

— A máriaczelii gyomorcseppek kipróbált, erős 
és kitűnő hatásuknál fogva gyomorgyengeségnél és 
emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, sőt 
növekedő kedveltségiek örvendenek. A máriaczelii gyo­
morcseppek. melyek egy jónak bizonyult reczept sze­
rint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógy­
szertárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt 
olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai 
szamában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható 
védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi mária- 
czelli gyomorcseppek csomagolása történik.

C s a, r B o k.

Közegészségügy a régi Rómában.
A népszerű tudományos felolvasások negyedik estéjén —január 30-án 

— felolvasta Lázár István főgimnázium! tanár.
(Vége.)

Nem tartozik ugyan ezen közintézmények sorába; de 
lia már maláriáról beszélünk, meg kell említenem, mert 
az ember a malária-fertőzés ellen vele is szokta ma­
gát. védelmezni, a bort. A királyok idejében még ritka 
volt n szőlő; korlátozva is volt a használata. Csak 30 
éven felül való férfi-embernek volt. szabad innia a tör­
vény szerint. Asszonynak egyáltalán nem volt szabad 
sohasem. Ha a férj nejét, borkóstoláson kapta, joga volt 
tőle azonnal elválni. Még Cato Censorius korában, a 
Kv. e. második században is a nőtől bármely rokona 
csókot kérhetett, hogy meggyőződjék : vájjon nem ivott-e 
titokban. Engedőimet kérek, én nem tudok a régi idők 
minden titkába behatolni, de ugv sejtem, hogy ilyen 
szigorúan nem vették volna a dolgot, lm a római konty 
néha-nélm félre nem billent volna. Be nem sokat vesz­
tettek vele a nők; mert hiába volt a jó talaj és ked­
vező kiima. lia művelni nem tudták. Közönséges „bárom 
emberes“ bort ittak egész addig, míg Gaéta vidékén 
foki szí vesszőket nem kezdtek ültetni 180. Kr. e. Itt 
termett a, hires Caecubum. A falernumi már olyan erős 
volt, hogy meggyűlt az égő fidibusztól. Augustus kü­
lönösen a seliai bort kedvelte kellemes könnyedsége 
miatt. A bort agyagkancsókban jól megfüstölték s csak 
azután kezdték fogyasztani. És fogyasztották, különösen 
a császári korban, pedig, amint előadtam volt,, ekkor 
már nem is volt malária Kómában. Borozás közben 
illatos koszorúkat és ametiszt-talizmánt osztottak szét 
a vendégek közt, mivel azt hitték, hogy használnak a 
mámor ellem Pedig tapasztalatból tudhatták volna, hogy 
nem használnak. Borkirályt választottak; s akit fel kö­
szöntöttek, annak a bőik irály reudelete szerint néhány 
poharat egy hajtásra kellett kiüríteni. C. Verves, a hi­
res makacs siciiiai praetor, soha semmiféle törvényt meg 
nem tartott; de a borkirálynak még ó is engedelmes­
kedett. Nem is volt maláriában soha. Legalább a tör­
ténelem nem beszél róla.

V. A mily ügyesen védelmezték magukat a betegség 
ellen: éppen olyan gyengék, sőt egyenesen tudatlanok 
voltak az emberi szervezet és gyógyitó-szevek ismere­
tében, egyáltalán az ő koruk óta nagy tökéletességre 
fejlett orvosi tudományban. A betegek egyenesen arra 
voltak utalva, hogy bajaikban valami t.ermészettölötti 
segítséget várjanak. Numa Pompilius, a bölcs király, 
azt mondta, hogy nyugalom és az istenek jó akarata 
az egyedüli szer, hogy elvesztett egészségünket vissza­
szel ezzttlt. 459-ben a város alapítása után veszedelmes 
és fertőző járvány ütött ki, s a Sibylla tanácsára Ró­
mába költöztették Aesculapius istent. Ennek a temploma 
lassankint valóságos gyógyintézetté nőtte ki magát. A 
míg) beteget elhozták a templom átriumába, hogy ál­
mában megtudja Aesculapiustól a gyógyulása módját. 
Az isten utasításait aztán a papjai teljesítették. Ha a
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beteg valami véletlen folytán az ő gyógykezelésük da­
czára is meggyógyult, fogadalmi ajándékot akasztottak 
a szentély falára s melléje táblát, melyen a szerencsés 
gyógyulás volt leírva. Azon a helyen, hol hajdan ez a 
templom volt, most is kórház áll: a S. Giovanni di 
Caiabita kórháza.

Keletről hozott szokás volt, hogy a beteget ki:ették 
az utc/.ái a, vagy a basil Icák oszlopsorába, hogy az arra 
menők saját tapasztalatukból ió tanácsosul szolgálhas­
sanak neki

Az elsők, kik néhány fii erejét és csillapító-szer ha­
tását ismerték, a Lacus Fneinus partjairól, az Abruz- 
zokból jöttek. Később az előkelő csaladok oly görög 
rabszolgákat vettek maguknak drága pénzen, akik 
egyéb ügyességeik mellett a gyógyításhoz is értettek. 
Ezek, miután hosszas és hű szolgálataik jutalmául sza­
badságot kaplak gazdáiktól, rendesen boltot nyitottak 
„medicináé“ vagy „pharmacopolae“ czim alatt; itt 
árulták orvosszereket es végeztek sebészi, műtéteket. 
Szerencsés kezű orvosok nagy kitüntetésekre emelked­
tek. Arcagathust nemcsak polgár-joggal, hanem köz­
költségen házzal, bolttal es rendelő-szobával is meg­
ajándékozták. Asclepiast, a Drusábói betelepült orvost, 
a nép majdnem isteni tiszteletben részesítette. J. Cae­
sar itz orvosokat, mint szabad művészet tanárait, általában 
polgári joggal ruházta tel. Augustus Antonius Musa nevű 
rabszolgáját, mikor ez ót. izzasztás es hideg borogatá­
sok segítségével meggyógyította, lovaggá avatta; Aescu­
lapius templomában szobrot emelt neki; kartársait pe­
ile* fölmentette a jövedelmi adók fizetése alól. Orvosi 
iskolákat Merő császár alatt nyitottak először. Az or­
vosi szolgálat azonban a mai nemes, filantropikus érte­
lemben s a tiszti, orvosok intézménye Antoninus Pius 
alatt kezdődött a Kr. u. második században.

Ezeket óhajtottam mai felolvasásom keretében elő­
adni. Szíves tiit élniük ért fogadják őszinte köszönetéinél.

Szerkesztőség:
I)r. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár úgy ár részt ény- 
társaság könyvnyomdájában.

1899. B. 487/4.

ítélet
Ő Felsége a király nevében!

A nagyenyedi kir. járásbíróság rágalmazás vétségével 
vádolt Szergely János és társa elleni bűnügyben a nyil­
vános szóbeli tárgyalás befejezése után következően

Ítélt:
1. Szergely János, ni.-portiisi születésű, nagyenyedi 

lakos, 52 éves, rom. kath. vallása, nős, 5 gyerekes, mé­
száros, vagyonnal bíró, Írástudó, büntetlen és

2. Lukit Albert, mezőnagycsánvi születésű, nagy­
enyedi lakos. 53 éves, ev. ref. vallása, nős, 1 gyerekes, 
mészáros, vagyonnal biró, Írástudó, büntetlen vádlot­
takat az ellenük emelt a btk. 258. §-ban meghatáro­
zott rágalmazás vétségének vádja és következményeinek 
terhe alól felmenti, ellenben bűnösnek mondja ki az 
Incze István sérelmére elkövetett a btk. 261. §-ban 
körülírt s a szerint minősülő becsületsértés vétségében 
s ezért ugyanazon szakasz alapján a 91. §. alkalmazá­
sával az 1892. évi XXVII. t.-cz. 3. §-ban meghatározott 
czélok javára az Ítélet jogerőre emelkedésétől számí­
tandó 15 nap alatt külömbeni végrehajtás terhe mel­
leit ezen bírósághoz befizetendő s behajt,hatlanság esetén 
a btk. 53. § a értelmében 1—1 na pi fogházra át vál­
tozta ndó 10—10 frt (20—20 korona) pénzbünte­
tésre s a netán felmerülendő bűnügyi költségek hordo­
zására ítéltetnek.

Kötelesek vádlottak egyetemlegesen Incze István 
magánvádlónak 9 frt költséget, a miből Ritái Ferenc/, 
és Vajda Péter tanukat 1 — 1 fit tanmlij illeti, az Ítélet 
jogerőre emelkedésétől számítandó 8 nap alatt külöm­
beni végrehajtás terhe mellett megfizetni. Magánvádló 
egyéb magánjogi igényeivel polgári perre ulasitlalik.

Végül magánvádló kivánatára elrendeltetik, hogy je­
len ítélet, — annak jogerőre emelkedése után — egész 
terjedelmében, indokaival együtt, elitéltek költségére a 
helyben megjelenő „Közérdek“ czimi'i lapban közzé 
tétessék.

I n d o k o k.
Magánvádló Incze István azt adta fel panaszában és 

a tárgyalás rendén, hogy vádlottak többek jelenlétében 
azt beszeltek róla, mint mészárosról, hogy levágás vé­
gett olcsó árban veszett tehenet vásárolt és árusított 
el; kérte azért vádlottakat rágalmazás vétségéért meg­
büntetni.

Elsőrendű vádlott Szergely János beismerte, hogy a 
II-oil rendű vádlott Luk a Albert üzletében, ennek két

segédje előtt annyit mondott, hogy magánvádló, Incze 
István megvette azt a tehenet, amelyen a gazdája há­
rom estitől tök napon sem tudott, túladni, mert nagyon 
dühös volt. s nem lehetett hozzá közeledni, tagadta 
azonban, hogy a tehenet veszettnek mondta volna: 
másodrendű vádlott, csak annyit ismert he. hogy a se­
gédje Czeitner Andrástól hallotta, hogy ningánvádló egy 
dühös tehenet vett meg és ezen körűim nyre felhívta 
a Nagy István renilőrbiztos és később a városi állat­
orvos figyelmét, akikkel az utcz.án találkozott.

Vádlottak ezen feladásával szemben a Czeitner An­
drás és Szül Kissi Lajos esküvel erősített, úgyszintén a 
Nagy István rendőr biztos és Schütz Béla városi állat­
orvos tanúvallomásával beigazolást nyert, hogy Szer­
gely János azt állította, hogy a magáiivádlő által meg­
vet] telién veszett (dühös) volt, mert egy dühös kutya 
megmarta s a tehénnek habzott a szája,— Luk a Albert 
pedig azt, hogy magánvádló levágás végett veszet t (dü­
hös) tehenet vásárolt.

Az állított tény valódisága esetén, alkalmas lévén 
arra, hogy magánvádló ellen a büntető eljárás meg­
indításának okát képezze és őt a közmegvetésnek ki­
tegye, a panaszolt cselekmény, miután vádlottak néni 
igazolták, hogy állításuk czélja a közérdek vagy jogos 
magánérdek megóvása vagy előmozdítása volt, rágal­
mazást képez; tekintve azonban, hogy vádlottak külön- 
kttlön csak 2—2 személy, tehát nem többek előtt tet­
ték a rágalmazó állítást, a Bititi Ferenc/., Risztricsány 
Lajos és Vajda Péter határozatlan vallomásai figyelembe 
vehetők nem lévén, vádlottakat a btk. 258. § a szerint 
minősülő rágalmazás vétségének vádja alól felmenteni, 
ellenben a btk. 261. §-bau körülírt, becsületsértés vét­
ségében bűnösöknek kimondani s tekintettel büntetlen 
előéletük és beismerésükre, mint enyhítő körülményekre, 
őket. a kimért, büntetéssel büntetni kellett.

A költségek iránti intézkedés az- élj. szab. rendelet 
82., 107. §§ ain alapszik.

Bizonyitaílan magánjogi igényeivel magánvádló az 
élj szab. rendelet 5. §. érteimében utasittatott polgári 
perre.

Az ítéletnek hírlapi közzététele magán vádló kivána­
tára. a btk. 277. §. értelmében rendeltetett el.

A kir. járásbíróság Nagy-Enyeden, 1899. október hó 
17 éti. Yincenti Lajos, kir. a Ibi ró s. k.

A másolat hitelességét igazolja
Szent ni á r t. o n y Á r p A d, 

járásb. írnok.
Hogy ezen ítélet jogerős, igazolom. A kir. járásbíró­

ságtól Nagy-Enyeden, 1900. február hó 18-án.
V i it c e n t i,

2092 1 — 1 kir. jarásbiró.

1899. B. 437/7. Másolat.

Ő Felsége a király nevében!
A kolozsvári kir. Ítélő tábla rágalmazás vétségével 

vádolt Szergely János és Etika Albert elleni bűnügyet, 
melyben a nagyenyedi kir. jbiröság 1899. október hó 
17-én 437. szám alatt Ítéletet hozott, Etika Aliiéit vád­
lottnak és Incze István magán vádlónak ielebbezése 
folytán 1899. évi deczember hó 21-én tartott nyilvá­
nos ülésében vizsgálat alá vevén, a következően 

i t. é 1 t.:
A kir. járáshilóságnak Ítélete indokainál fogva hely­

ben hagyat! k."
Kolozsvárit, 1899. évi deczember hó 21-én. Fekete 

Gábor elnök s. k., báró Iíudiiyáiiszki Béla előadó s. k.
A másolat hitelességét, igazolja

S z e n t ni á r toni Á r p fi. d, 
jbir. iruok.

Hogy ezen ítélet jogerős, igazolom.
A kir. járásbíróságtól Nagy-Enyeden, 1900. fel már 

hó 18-án.
V i ti c e n t. i

2093 1 — 1 kir. járásbiró.

250. szám
II. 900.

Hirdetmény.
Alsófehér vármegye köz igazgatási bizottsága 

folyó évi február hó 19-én tartott ülésében 300. 
sz. alatt hozott határozatával a felenyed-abrud- 
bányai törvényhatósági közút 40,i—42.2 kin. sza­
kasza (a mogos-kozsokányi leereszkedő) kiépíté­
sét és ezzel kapcsolatosan a Kisgyógy patakán egy 
hid építését 27,206 korona 68 fillér erejéig enge­
délyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biztosítása ezéljá- 
bol az 1900. évi márczius hó 10 ik napjának 
délelőtt 10 órája a nagyenyedi m. kir. államépi- 
tészeti hivatal helyiségében tartandó versenytár­
gyalás hirdet1 étik.

Vállalkozó köteles lesz az építkezéshez egy 7.45 
m. hosszú. 4.7 m. széles zsindely fedésű terv sze­
rinti házikót is minden külön díjazás nélkül elő­
állítani, mely az építkezés alatti brákul, azon túl 
pedig átadva utkaparó-lakásui fog szolgálni

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fen­
tebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat, a kitűzött nap délelőtt 
10 órájáig nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a később érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, 
az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfe­
lelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. 
államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponként megtekinthetők.

A m. kir. áilamépiíészeti hivataltól.
Nagy-Enyeden, 1900. febr. 20-án. 2086 1—1

Sz. 11—1900.

Pályázati hirdetmény.
Az abrudbátiya-verespataki Nehezék Pénz­

alap választmánya lemondás következtében meg­
üresedett verespataki alorvosi állásra pályázatot 
hirdet.

Ezen alorvosi állással 1100 korona fizetés, 240 
korona lótartás, 120 kor. szálláspénz és 400 ko­
rona drágasági pótlék van összekötve és nyug­
díjhoz van kötve.

A pályázati határidő f. évi márczius hó 5-ik 
napja.

A pályázni kiváltók felhivatnak a határidőig 
pályázati kérésöket orvostudori, szolgálati és er­
kölcsi bizonyít vány okkal felszerelve a választmány 
elnökségének annál is inkább beadni, mivel az 
.elkésetten beérkezettek tekintetbe nem vétetnek.

Ezen állást elnyerőnek kilátása van a veres­
pataki községi orvosi állást is elnyerni, mely 
állás 800 korona fizetéssel van összekötve.

Abrudbányán, 1900. február 13.
Képes Ferencz, Imreh Károly,

v. jegyző. 2082 2—3 v. elnök.

►Ax *Ax v-t* *A-x v-t» *Ax *Ax "A-1* *A-* *Ax *A-' »Ax yA-x yA-x 
"*55*"‘*55*"*55*"'*55*"*55*"*55**£55**£55**£55*'**55*

WINKLER JÁNOS
Nagy-Enyeden

tiszta jó borait ajánlja
mérsékelt áron.

2074 3—4 iE-
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IVlária-czelli
~s Üli!

Schutzmarke <

gyomorcseppek
wuiimimai ive 1

5 »< ntigyszerüiMi hatnak, gyomorbajoknál
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és 
népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyu fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult, fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott., gyomortulter- 
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és 
hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-czelJi gyomorcsep­
pek évek óta kitűnőknek bizonyultak, amit száz. meg 
száz bizonyít vány tanúsít. Egy kis üveg ára haszná­
lati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török -József gyógyszertára 
Budapest, Kivály-utcza 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék-megtekinteni! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag 
van ragasztva a készítő aláírásával (C. ßrady) es ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyítom“. jg_



4. oldal.

A nagyközönség köréből.
Köszönőirat Amerikából.

Az eredet.! levél leírása, sz.ószmnt lefouliiva.
Wilhelm Feren.cz urnák, gyógyszerész Ncun- 

kirchen, Alsó-Auszti ia.
Nvw-Yuik, 1898 máj. IS.

Kedves Uram I
1895. évi november 12. köszvényben annyira 

megbetegedtem hogy kénytelen voltain agyba fe­
küdni. Nvolcz hoss/.u hónapig kellett e helyen 
feküdnöm, nem voltam képes megmozdulni: testem 
súlya 175 Ibs ml 130 lbs-re fogyott jele annak, 
mily borzasztó fájdalmakat állottam ki e bosszú 
idd alatt. Alkalmaztam mindenféle gyógymódot, 
hallottam a török fürdőktől stb.. igénybe vettem 
számos orvos tanácsait, meg sem éreztem jobban 
magam, ugv, hogy legutóbbi kezelő-orvosom kinyi­
latkoztatta, hogy már tőlem több pénzt, sem fogad 
el, mert az már czéltalan

Idővel a sors hozzám hozott egy barátot, ki 
többi közölt közölte velem, hogy a Wilhelin-féle 
antiarthriti-antirheumatikus vértisztitó-thea kitűnő 
gyógvszer a kösz vény ellen. Én elmondtam neki 
valamennyi eddig használt gyógymódokat, minden­
féle szerek elhasználását és azért bizalmam sem 
volt tanácsához. Úgy látom, mintha a sors keze 
intett volna hogy önnek Írjak és szivem még 
sugallta, hogy tahin csak találkozik meg egy segítő 
lélek, mely engem kigyógvit. És valóban arra a 
meggyőződésre jutottam hogy megmentő létezik. 
Nem vagyok képes szavakban kifejezni azon bor­
zasztó fájdalmakat, mennyit a legutóbbi évek alatt 
szenvedtem. De most ebben a pillanatban úgy 
érzem magam, mint egy uj szülött gyermek, nem 
gondolva a világ összes kincseire, csupán a Wil- 
helm-féle antiarthriti-rheumatikus vértisztitó-íheára.

Legyen olyan szives Uram és küldjön nekem 
forduló postával I tucz.it (12 csomagot) az ön 
Wilhelm-féle antiarthriti-antirheumatikus vértisz- 
titü-theajábói.

Kivárna önnek a legjobbat egészségben és liosz- 
szu életet, maradok tisztelője 
Josef M. Gordon, 179 orchard st. New York, Egye­

sült, amerikai államok. _ ..Z\)ó l xd — D

Közérdek. 16. szám.

Hasznos czikkekbői dús választék.™3*| Vy<

¥*0 Egy kettős számú ,

^WERTHEIII-SZEKRENY| J
%

Soha ilyen nagy választék nem volt!
Nagy választékban alpaka ás nikkel tárgyak, gyümölcsös tálak, 

a S3 j kenyérkosarak, kanalak, tálczák 20 krtól 4 frtig. Díszes lám- 
pák, húsvágók, uj fajta kávéőrlők.

S \ A hires Suchárd-chocolád gyártmányaiból raktáron van. 
vÍhioV Dietrich féle legjobbnak ismert rumok, theák. Cognakokból bizo- 
A l<0 M mányi raktár.

v Olcsó narancsok, fügék, és más czukorkák, karácsonyfa díszítésre 
a ■§ J\ igen alkalmasak.
\V 3 $0 Mauthn er-féle vetőmag és gazdasági magvakra megrendelést 
a "íd 2 A már most elfogadok, 
v I ® v Beocsini czementtel mindig 

“ ' küldemény érkezik.
el vagyok látva, februárban már friss

¥sé
§ÍZ0
A o a A Selters, Salvator, Grishüebler és Lewicon. A A

a ^ I a Többféle páczolt lialak a ®a

V angolna, Dipardon, Sardinia, orosz hal, keringek, pisztrángok. V V
TO £0 \ kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat, ez úttal is kérve SS CA
r J \ maradok teljes tisztelettel /' \0 m „i„ BISZTRITSÁNY LAJOS. § 0

A legfinomabb szalonczukorkák, füge, narancs.

Az alábbi ásványvizek kaphatók raktáromon:
(friss töltés)

Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder 
Selters, Salvator, Gishüebler és Lewicon.

Többféle páczolt lialak;

Az angyaldombi azőlőoitvány-telep kezelőségénél
Zomba (Tolnamegye) még eladó mélyen leszállított áron:

Gyökeres fás ojtvány. Gyökeres zöld ojtv. Sima zöld ojtv.

25.000 
30.000 
15.000 
5.000 

10.000 
55.000 
15.000 
30.000 
14.000 
15.000 
65.000 
18.000 
10.000 
3U.000 
16.000 
5.000 
1.000 

60.000 
25.000 
30.000 

3.000 
20.000 
20.000 
5.000 

30.000 
15.000 
3.000 
5.000 
3.000 
8.000 
5 000 
3.000 
4.000 
1.000

A vertut gries 
Bakator

Ezerjó . . 
Mézes fehér 
Furmint

Mustos fehér

Olasz ruling .

Ru/.ica . . .
Szlankamenka 
Árvámon . .

Ciehaut....................
Kadarka nemes . .

n T) >-
Nagyhurgumii . . .

Oporto . . . 
Chassl. blanc.

„ rouge ....
33 n ....

Musc. Alexander . .
„ bordellai . .
n Hamburg black 
„ lunel . . . .
„ Ottonel . . .
„ Passatuffi . .

Madelaine royal . . 
„ angevine

stb. stb. még ca 100 faj kiváló finom Csemege, Muskotály és Chasla névvel ellátva.

100 1000 100 1000 100 1000
darab ára forint darab ára forint darab ára forint

Riparia portalis . . 12 100 _

„ „ 12 100 — — 7 55
Taylor Narbon . . 12 100 — — — —
Riparia portalis . . 12 100 — — 7 60

„ „ . . 12 105 12 100 7 55
„ „ . . 13 115 — — 8 70

Rup. monticola . . 14 125 — — 8 70
Riparia portalis . . 12 100 12 100 7 55
Rup. Mexicana . . 12 100 — —

„ monticola . . 13 115 13 105 8 60
Riparia portalis . . 12 100 — 8 65
Rup. monticola . . 13 110 13 _ 8 65
Riparia portalis . . 12 100 — — _ —

12 105 — — — —
„ „ . . 12 105 — — 8 70

Rup. monticola . . 13 120 13 115 8 70
* „ . • 13 110 Járdoványi 8 65

Riparia portalis . . 12 100 13 110 8 65
Rup. monticola . . 13 110 13 110 8 70 •
Riparia portalis . . 12 105 — 8 60
Rup. monticola . . 14 115 —
Riparia portalis . . 12 100 — 8 60

„ „ , 12 105 12 100 6 55
Rup. monticola . . 13 110 13 110 7 60
Riparia portalis . . 12 105 12 100 7 60
Rup. monticola . . 13 115 13 110 8 70
Riparia portalis . . 13 120 — 9 80

« 33 13 120 — — —
55 n 13 125 — — —
55 55 13 120 — — —
55 55 13 125 — — 10 80
33 55 13 125 — — 10 80
33 55 13 120 —
33 35 13 L20 — — — —

Ca IV2 millió amerikai fajtiszta sima 
és gyökeres vessző.

Sima. Gyökeres.

Rip. portai . .
» » gloir de

montpellie . 
Rup. mettalic . .

„ monticola .
„ a i ramon . .
„ gamey couder 
„ gross colimái- 

Solonis & Rupetr. 
Solonis . . . .

1 !• II. l. II.
forint forint

7 2 15 8

7 Ve 3 16 12
10 6 20 16

9 5 18 12
10 6 18 12
10 6 18 12

! ío 6 18 12
12 8 20 16

9 6 18 12

-s

Ejd„5a) y— Z)= to

~;2 '+-• a)
— 2 
o toJ=5 <D

Fajtiszta európai gyökeres vesszők, 
készlet IV2 millió darab.

Arramon, Ezerjó, Furmint, Mézes fehér, 01. 

Rizlirtg, Kadarka (utóbbiból 2 éves is) Zöld sylvan, 

Vör. veltelin, Nagyburgundi, Oporto, Chassl. blanc, 

Chassl. Roug. Mose courtellie, Passatutti, Madl 

angev stb., stb. ca 150 faj 6—25 frtig.

2081 1—10

. 880 fai a ^finomabb európai bor, csemege, chasla és moskotály sima vessző a legolcsóbb árban.
1 onást<t (üi és ritka szép minőségért szavatolás, árjegyzék kívánatra ingyen, megrendelés 2j3 előleggel Wil-

teleptulajdonoshoz
^’gel

(Tolnamegye) intézendő.• — “ ^ J UUA1'/" l JL UlUu LLlví£ V 0) lílt(
Az L országos mezőgazdasági kiállításon Szegeden az I. díjjal nagy aranyéremmel kitüntetve, a borok a II

Arammal


